

献爱心风雨无阻 “雷锋车队”好事干了18年

“18年前,在雷锋班第22任班长吴锡有的见证下,咱们省首支雷锋出租车车队——淄博大众张店分公司雷锋车队成立。”作为雷锋车队的首批队员,李功峰坚持到了现在,“公司经常组织公益活动,我很喜欢参加,当初知道要成立雷锋车队就报名了。”

当初为什么要成立雷锋车队?

在李功峰的记忆里,雷锋车队成立之前,有些出租车司机便数年如一日地学雷锋做好事,拾金不昧的故事广为流传。本着通过“雷锋车”这个载体,在行业从业人员中倡导脚踏实地、时时处处实践雷锋精神的良好风气,进而带动淄博市整个出租车行业的精神文明发展的初衷,山东长运企业集团淄博大众交通运输有限公司张店分公司雷锋车队于2005年6月5日成立。

成立至今,雷锋车队与雷锋精神的深度结缘不仅体现在行动上,还体现在与“雷锋”的深厚感情中——他们与雷锋战友乔安山,雷锋班班长吴锡有、薛步瑞等保持密切联系,交流分享学雷锋经验。2007年3月,学雷锋荣誉室揭牌时,吴锡有还不远千里从辽宁抚顺雷锋团专程护送来了雷锋塑像。

一路走来,雷锋车队日益发展壮大,由最初的10辆出租车,增加到33辆;除张店分公司外,淄川、周村、沂源也组建起雷锋车队……

随着队伍的壮大,山东长运企业集团总经理程勇和雷锋车队的队员们始终坚守着一个信念,那就是为社会做事,把雷锋车队称号落到实处。程勇甚至



雷锋车队已连续17年参加爱心送考公益活动。 资料照片

把雷锋精神放在了企业发展的高度上,“一个企业只有在高尚精神的指引下,有企业愿景,员工崇尚真善美,行善事,做好人,用每个人一点一滴的付出和关爱汇成和谐社会的滚滚洪流,企业才能立足百年直至长久。”

当雷锋精神成为企业文化的一部分,拾金不昧在雷锋车队里便成了再平常不过的事。仅2月24日至28日,短短5天时间里,雷锋车队就做了一系列好事:队员王兵在车上捡到一部手机,及时联系失主归还;队员杨日升送外地乘客去药店买药,离开后发现对方落下一箱奶,立即折返送还;队员信方勇发现一乘客把被子落在车上,多方打听找到失主交还,来回空跑十几公里……在交通运输部门的月度出租汽车“红黑榜”上,队员们频登“红榜”。

对于以开出租车养家糊口的“的哥”“的姐”来说,时间就是金钱。他们为什么要牺牲自己

挣钱养家的时间去做好事?

加入雷锋车队的荣誉感,让队员们把做好事当成了自己行动的自觉。

去年9月底,雷锋车队队员李伟、张光明驾驶出租车行驶至张店区山泉路一路段时,发现路边停放的一辆轿车起火。两人迅速在路边停车,张光明拿起自己车上的灭火器救火,李伟在用完车上灭火器后还拦下过路车“借”来灭火器扑救,并提醒车主抓紧报警。消防车到达后,两人默默离开了现场。

回忆当时场景,李伟说在看到轿车起火后他就“急了”,再碰到类似的事情还会冲上去。李伟说:“加入雷锋车队,对我既是荣誉,也是鞭策,要求我在服务好乘客的同时,把雷锋精神学扎实。”

去年疫情形势严峻时,队员们先后3次不计报酬奔赴疫情一线,每天连续工作16个小时,圆满完成了入淄返淄旅客转接等

任务。队员们奋勇争先的劲头,让张店分公司雷锋车队现任队长张旭感动不已,“队员任玉彬平时不爱说话,但交流的时候他说‘这是我自愿参加的,没感觉谁亏欠我的’。年轻队员赵悦说,‘每送一位乘客,做一件好事,就觉得心里很舒服’。队员黄永俊抢着出车,说‘我年龄大了闲着没事,你们年轻的歌会说话,让我多跑几趟’……”

寒来暑往中,雷锋车队在行驶的车轮上将雷锋精神的火种播撒在淄博,成为城市一道亮丽的风景,车队也被百姓亲切地称为“车轮上的雷锋精神传递者”。对于这样的评价,张旭直言很自豪,“雷锋车队不是一个简单的标签,学雷锋更不是一句口号,我们应甘于奉献、乐于坚持,把淄博的大街小巷都变成我们学雷锋的实践场地。”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 张欣



时隔62年 她再次为“雷锋”佩戴红领巾

“62年前,我作为全校学生代表为雷锋敬献红领巾。”3月2日下午,淄博市张店区公园新村小学举办学雷锋联盟第二届年会暨学雷锋活动月启动仪式,为雷锋雕像佩戴红领巾的刘静,谈到了62年前的往事。

当时,雷锋担任辽宁抚顺市本溪路小学(现雷锋中学)课外辅导员,几乎每周都来学校为学生辅导,担任校少先队干部兼班级文艺委员的刘静,作为全校学生代表为雷锋敬献红领巾。

3月2日,张店区公园新村小学聘请刘静、雷锋战友崔志广为校外辅导员。刘静讲述了和雷锋的感人故事,少先队员们们在故事中深刻感悟到雷锋的助人为乐、无私奉献精神。崔志广也鼓励少先队员们要把雷锋精神发扬光大。

近日,张店区公园新村小学持续推出了弘扬雷锋精神系列活动。

2月27日上午,张店区公园新村小学全体师生举行了“弘扬雷锋精神,争做新时代好队员”



张店区公园新村小学聘请刘静为校外辅导员。

主题升旗仪式。升旗仪式上,全体少先队员向着雷锋雕像行队礼。随后,升旗仪式在庄严肃穆的气氛中进行,五二中队的队员代表在国旗下演讲,分享雷锋感人的故事并且宣读学雷锋倡议书,号召全体队员,从自身做起,从身边做起,让千千万万的“雷

锋”成长起来,让雷锋精神永驻美丽校园。

各中队召开学雷锋主题班会,让少先队员进一步学习雷锋精神,争做雷锋式智善少年。其间,小小志愿者讲解团的团员为前来参观的人们,讲述雷锋故事,传播雷锋精神。

与此同时,张店区公园新村小学依托学校特色——红色经典博物馆,进行了一系列学雷锋主题系列教育活动,让更多的孩子感受到了雷锋精神的永恒魅力。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 李磊



中共淄博市委宣传部
淄博市精神文明建设委员会办公室
大众日报淄博融媒体中心
联合推出

2023年3月3日
星期五
编辑 钱红
美编 王涛
校对 杜蕾